

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Пилипцова Ивана Николаевича
«Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления
в организации снабжения городского населения продовольствием в годы
Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность темы представленного исследования не вызывает сомнений. Проблема взаимодействия органов губернской власти и общественного управления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны ранее не являлась предметом специального изучения историков в территориальных границах Нижнего Поволжья. Вместе с тем, изучение регионального аспекта Первой мировой войны необходимо для понимания событий, процессов в истории России периода Великой войны, последовавших в 1917 г. революционных потрясений.

Обращает на себя внимание обширная база источников, проанализированных автором и представленных в диссертации. И.Н. Пилипцов анализирует документы правового характера, делопроизводственные документы, статистические материалы, периодическую печать, документы личного характера. Автор сопоставляет информацию в различных источниках, выявляет наиболее интересные для анализа данные, на основе которых выстраивает доказательную базу своей работы. Комплексный анализ источников обеспечивает необходимый научный уровень работы.

Результаты анализа проблемы взаимодействия губернских органов власти и органов местного самоуправления представлены в первой главе диссертации «Организация и направления деятельности органов власти и

местного самоуправления в городах Нижнего Поволжья в годы Первой мировой войны».

Взаимодействие региональных и муниципальных властей фактически повторяло аналогичное взаимодействие центральных органов власти. Отсутствие единого плана действий, хаотичные попытки решить продовольственную проблему множеством, иногда взаимоисключающих, способов. Борьба с продовольственным кризисом привела не только к изменению функций ряда органов власти, но и к перераспределению полномочий между ними. Всё это предсказуемо вело к возникновению конфликтов между разными ветвями власти, качественно снижая уровень принимаемых решений.

В конечном итоге эффективность взаимодействия губернских органов власти и городских самоуправлений сильно различалась не только в Астраханской и Саратовской губерниях, но и в пространстве уездных городов, входивших в состав этих губерний. В работе охарактеризована роль отдельных личностей – представителей власти и общественного управления, благодаря активной деятельности которых население городов Нижнего Поволжья не сразу испытало на себе губительное воздействие продовольственного кризиса, охватившего страну.

Во второй главе диссертации «Деятельность губернской администрации и органов общественного управления по снабжению городского населения продовольствием в Нижнем Поволжье во время Первой мировой войны» Пилипцов И.Н. справедливо концентрирует внимание на недостаточном уровне снабжения населения Нижнего Поволжья продовольствием, несмотря на все предпринимаемые меры по его доставке. Именно транспортные сложности заставили городские власти перейти к политике муниципализации торговли. В условиях нарастания продовольственного кризиса у городских властей не было иного выхода.

В третьей главе работы «Население городов Нижнего Поволжья в годы Первой мировой войны» автор анализирует проблемы влияния Первой

мировой войны на повседневную жизнь городского населения, общественные настроения, протестные выступления.

Изменение настроений городского населения в годы Первой мировой войны фактически повторяло изменение течения продовольственного кризиса, что доказывает сильное влияние кризиса на положение городского населения.

Множество статей, опубликованных автором в периодических изданиях и сборниках по теме диссертации, свидетельствуют о разностороннем подходе Пилипцова И.Н. к изучению проблемы снабжения городского населения продовольствием.

Несмотря на положительную оценку автореферата диссертации Пилипцова Ивана Николаевича по теме «Взаимодействие органов губернской власти и местного самоуправления в организации снабжения городского населения продовольствием в годы Первой мировой войны (на примере городов Нижнего Поволжья)» выскажем ряд замечаний:

1. Давая в автореферате краткое содержание первого параграфа первой главы «Основные направления деятельности губернской администрации в Нижнем Поволжье в военный период» автор, к сожалению, не описывает все «основные направления деятельности», концентрируя внимание в основном на продовольственном кризисе.

2. В содержании второго параграфа первой главы «Структура и роль городского общественного управления в решении мобилизационных задач в годы Первой мировой войны» автор, отмечая «появление большого количества новых органов власти» весной 1917 г., к сожалению, не в достаточной степени полноты приводит факты взаимодействия различных органов городского управления (старых и новых) в период одновременного существования нескольких центров власти с одинаковыми полномочиями. Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления о диссертационном исследовании.

Таким образом, основные положения диссертации И.Н. Пилипцова изложены в автореферате диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук. Автореферат диссертации соответствует теме проведённого исследования и требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Автор заслуживает присвоения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история (исторические науки).

Рецензент,

кандидат исторических наук

Ляпин Никита Михайлович

Ляпин Никита Михайлович, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры «Правоведения» ФГБОУ ВО «Астраханский государственный технический университет»

Телефон: 89275607640

E-mail: lyapin@mail.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный технический университет», 414056, Астраханская область, г. Астрахань, ул. Татищева, д.16.

Тел. (8512) 614-520

E-mail: kafedrapravo@astu.org

26.03.2021

